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Egye» szám 4 kr

Szerda 1892. április 20.

50

, iao giellemi részét illető minden kőz- 
ímeny a szerkesztőségbe (Nagy-uj-utcza 

1708. íz.) bérmentve küldendő.

Elöfliethetnl helyben:
Tslegdi K. Lajos könyvkereskedésében, 

ss i kiadóhivatalban. (Nagy-nj-utcza 
1708. sz. alatt.)

DEBRECZEN
4 DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

IvZEa-.JEX.EISr HLA-FOTSTKINT FÉKTTEIC ÉS VASÁBNAP KIVÉTELÉVEL

Hirdetési dij :
Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések alku 
szerint jutányos áron vétetnek fel. Bélyeg 

dij minden külön beigtatásért 30 kr.

Hirdetést vagy reclámot magában foglaló 
újdonság sora 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit sora 
50 krajezár.

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség 
ben és kiadóhivatalban. (Nagy-uJ-utcza 

1708. az. a.)

Kéziratok nem adatnak vissza-

A kitüntetések.
Debreczen^yipril 20.

(K. B.) Ha a mai kor g#a-mekére 
ráadnák a fegyvertárakban ás/ múzeu­
mokban látható középkori fegyvereket, a 
testtörő pánczélt, a fej védő szakot, a 
lánczos buzogányt és a keresztes vitézek 
által használt rettenetes kardot: bizo­
nyára leroskadna ezeknek súlya alatt.

A középkori fegyvereket, melyekkel 
annak idején a bátrak hirt, vagyont, sőt 
országokat szereztek, kiküszöbölte a mo­
dern harczászat, de a középkori hagyo­
mányokat, a rozsdát, mely azon fegyve­
rekre tapadt, nem tudta a haladó kor
szelleme elfeledtetni.

Sőt minél inkább közeledünk s 
XIX-ik század vége felé, annál nagyobb 
erővel élednek föl e hagyományok, me­
lyeket sem a múlt század végén, se e 
század közepén nem bírtak a forradal­
mak és szabadságharezok gyökeresen ki­
irtani. • , . ,

A demokráczia, melyről a legjobbak 
álmodoztak s mely annyi véres harezot 
vitt a feudalizmussal, üres ábrándkép 
m iradt. Névleg létezik, de a valóságban 
nincs jelen. A mai társadalom nem a 
szerint becsüli meg az embert, hogy ki 
mennyit ér, hanem az ősi név, czimek, 
rangok és kitüntetések szerint. Az arisz­
tokrata eszmék és felfogások napről-napra 
hódítanak s ma-holnap kinevetik azon 
embert, a ki a demokrácziáról mer be­
szélni.

Az 1848-iki magyar törvényhozás 
megszüntette a nemesi előjogokat és ki­
váltságokat s a hazának minden fiát 
egyenlővé tette. Azóta csaknem egy fél­
század múlt el, mégis azt kell tapasztal­
nunk, hogy a nemesi czimek és nevek 
nagyon kapósak. Ha valaki meggazdago­
dik, vagy valami jeles dolgot követ el, 
vagy hasznos kortes-szolgálatokat tesz, 
mindjárt nemesi rangért folyamodik és 
az 1848-iki törvényhozás gunyjára ne­
mesi czimek és rangok ma is adomá­
nyoztalak, pedig mi értelme van a ne­
mesi czimnek és rangnak, midőn azzal 
semmiféle kiváltság, vagy előjog nem jár?

A „DEBRECZEN“ TÁRCZÁJA.
AZ IDŐ.

Frigyes császár, a rőtszákállu, 
hatalmas császár volt nagyon;
De Róma földjén úgy ellágyult,
Mint egy vén asszony, mondhatom.

Mielőtt lóra ült a pápa:
Frigyes — akár csak egg cseléd — 
Remegő kézzel, térden állva 
1 ártotta neki kengyelét.

És szelíd hangon szólt a pápa:
„Jól van Frigyeském, szamaram“ — 
Aztán felült a paripára 
Büszkén és méltóságosan.

Oh, vad kor, elmúltál örökreí 
Bősz álom, megszűnt éjjeled!
Sasok, villámok röpködnek szét 
Az omló düledék felett.

A hült hamuhói — phónixékként — 
Eszméket ver fel a vihar 
És hősök hynmuszaként harsog 
A régi vértanúi dal . . .

Giordano Bruno vas-alakja 
— Odafagyott mennykő gyanánt — 
Győzelmes daczczal nézi szemközt 
A sáppadozó Vatikánt.

És benn, a zárt falak között is, 
Minden, minden megváltozott!
Egy öreg ember tipeg ott most 
És zsörtölődik és dohog —

Az emberek azonban örülnek ezen 
üres csecse-becsének s nagy előszeretet­
tel nyomatják névjegyeikre az ötágú ko­
ronát és a nemesi előnevet. És — a mi 
igen érdekes s híven jellemzi a mai nem­
zedék hitvány hiúságát — alig van ma 
olyan névjegy, a melyről hiányoznék a 
nemesi előnév. Ugyan hol termett annyi 
nemes ember? Sehol, hanem mivel senki 
sem ellenőrzi azt, hogy voltaképen ki hát 
a nemes ember, boldog-boldogtalan 
csupa hiúságból — nemesi előnevet vesz 
föl, némelyik kettőt-hármat is. így bolon- 
ditják egymást az emberek!

A látszat: ez a mai kor jelszava s 
e látszatnak sok becsület, sok vagyon, 
ezekkel együtt sok család boldogsága esik 
áldozatul. Az öngyilkosságok tragoediája 
is legtöbb esetben ebből ered. Az egye­
nes jellemek kivesznek s léha nemzedék 
lép a nagy elődök nyomába, léha nem­
zedék, mely üres hiúságokon kapkod, 
mely azt hiszi, hogy a nagy elődök czi- 
meivel egyúttal azoknak erényeit is örö­
költe!

Mi, mint a tiszta demokráczia hívei, 
a kitüntetéseknek más fajait — az érdem­
rendek és czimek adományozását se 
tudjuk helyeselni. Ha valaki kötelességét 
híven teljesiti, elég jutalom számára a 
tiszta öntudat és polgártársainak elisme­
rése. Az érdemrend és czim úgyis csak 
sovány megjutalmazása egy becsületben, 
nehéz munkában eltöltött életnek, 
nincs tehát semmi szükség arra, hogy 
ezeknek adományozása által a gyengéb­
bekben a hiúság ördöge felébresztessék!

A kitüntetéseknek a polgári társada­
lomban kevés haszna van, de pusztító 
hatása annál inkább észlelhető. Hisz 
hiány példáját láttuk már annak, hogy a 
kivel szemben a hatalom fenyegetése mit 
sem használt, a kit az ígérgetések és 
anyagi előnyök el nem kábítottak,ugyan­
azt egy kis kitüntetés, mely hiúságának 
hizelgett, levette a lábáról! A fejedelmek, 
midőn a kitüntetések rendszerét kitalál­
ták, nagyon jól tudták, hogy mit csele- 
kesznek, mert tapasztalták, hogy a hiúság 
az a háló, melylyel a legtöbb embert 
meg lehet fogni! Nemcsak az idegen nem­

zetek, de saját nemzetünk története is 
számos példáját mutatja annak, hogy mi­
ként lett a becsületes hazafiból — a ki­
tüntetések árán — önmagát megtagadó, 
becstelen ember!

Deák Ferencz, kinek politikai egyé­
niségéért mi ugyan nem lelkesedünk, egy 
dologban fényes példával szolgált. Ő an­
tik jellem volt s semmiféle kitüntetést el 
nem fogadott. De a Deák Ferenczek rit­
kák s a kitüntetések a legtöbb embert 
képesek elszéditeni.

Egyedül a hadsereg az, hol a ki­
tüntetések több jót, mint rosszat eszkö­
zölnek, ha a kitüntetésekkel a valódi 
katonai érdemet jutalmazzák. A kitün­
tetések ugyanis fölébresztik a katonában 
a bátorságot, már pedig a bátorság a 
katona legfőbb dísze. Nemes vetélkedésre 
ösztönzi a kitüntetés a katonákat s e 
vetélkedés számos hőstettnek lehet a 
szülő anyja. Egy-egy hőstett pedig oly­
kor-olykor eldönti az egész ország sor­
sát s igy a katonaságnál más beszámí­
tás alá jő a kitüntetés, mint a polgári 
társadalomnál. A polgár legyen polgár s 
igyekezzék ember lenni minden körül­
ményben, — ekkor nincs szüksége kitün­
tetésre. A Grachusok anyjának nem volt 
szüksége kincsekre, mert gyermekei vol­
tak a kincsei, — a munkás polgár is 
tiszta öntudatára legyen büszke és ne 
arra, hogy magas czimei vannak, vagy 
hogy mellét érdemjel díszíti! ___

Urával, a szabad századdal,
Örökös, meddő pörbe van,
De az nem ér rá meghallgatni,
Mert paripája nyugtalan.

Paripája — az idő — tombol 
S aj vágy is űzi, kergeti;
— Az öreg átkozódik egyet 
És tartja a — kengyelt neki.

Endrödl Sándor.

Arany valuta.
Irta: Zalai Márk.

VI.
A pénzverés és az önálló nemzeti bank 

két egymástól külön álló, hatalmas nemzeti 
intézmény. A pénzverés souverenitási jog, mely 
az állam által gyakoroltatik, az önálló magyar 
bank pedig a pénzpolitika körébe tartozik. Az 
arany valuta helyreállítása a nemzetközi for­
galom czélszerüsége szempontjából legfontosabb 
tényező, az önálló magyar bank felállítása pe­
dig az országos hitel érdekében fölötte kívá­
natos intézmény.

Habár a pénzügyi politikában a pénzve­
rés és a nemzeti bank kölcsönös egymásraha- 
tással volt, van és lesz, azok még sem tartoz­
nak ugyanazon fogalom alá. A pénzverés nem­
zeti és" királyi jog, az önálló nemzeti bank

országos szabadalmon alapuló magántársulat, 
mely midőn az ország kereskedelmenek és ipa­
rának a hitel általi előmozdítását czélozza, a 
részvényeseknek, vagy bankári consor 
nyereményre alapított vállalatot képez 
nemes érczből vert pénzeket illeti, az0 , .
országos pénzek, vagy kereskedelmi p ’ 
vagy váltópénzek. Eddigelé az ezüst onn 
a törvényes fizetési eszköz, vagy országos P •
A cs. és k. arany, továbbá a 8 és 4 or 
artmv képezték a kereskedelmi Pé^eael’ ? 
külföldi értékek kiegyenlítésére. A váltópénze 
pedig a kisebb értékek kiegyenlítésére szolgál 
iák. A vételadás közvetítésére szolgáltak az 
úgynevezett pénzjegyek. Ezek is kétfélék, u. m.
államjegvek és bankjegyek.

Az osztrák és magyar állam által kibo 
csátott 400 millió forint 1, 5 és oO frtos pénz­
jegyekből állanak. , . ., ,, ,,

Az osztrák-magyar bank által kibocsátó 
bankjegyek 10, 100 és 1000 frtos bankjegyek­
ből állanak. . ,

Az állam által kibocsátott eme jegyek 
kényszerfolvammal bírnak. Minden állampolgár 
köteles azokat készpénz gyanánt elfogadni. Az 
állam ellenben köteles saját pénzjegyeit eile 
érték gyanánt elfogadni, ha az aUnmpo g 
nak az állam iránt teljesítendő kotelezettsegei

Vann&Az osztrák-magyar bank által kibocsátott 
bankjegyek 200 millió értéket képviselő áru­
alappal bírnak, mely alap oly szilárd őrizet 
alatt van, hogy azt csak ellenséges kéz bírná 
elemelni. De a bank által kibocsátott jegyek 
néha az 500 millió forintot ^ énk el ha keUÖ 
fedezettel bírnak értékpapírokban, jelzálogban, 
ingatlanokban vagy érezváltókban.

A valuta helyreállításánál az államnak a 
kényszerfolyamon alapuló államjegyeket egész­
ben vagy nagyobb részben be kell \áltam é 
azokat aranypénz által helyettesittetm. Ehhez 
pedig sok, nagyon sok pénz kell.8 Mindaddig, mig az állam kénytelen v olt 
évenkint nagy kölcsönöket szigorú föltételek 
meUett felvenni, mert az államháztartás defi- 
czittel járt, gondolni sem lehetett a valuta hely 
reállitására, mert ez a pénzügyi zavart még
tetemesen fokozta volna. , ...

Az egyensúly helyreállítása és az olcsóbb 
hitel, mely hazánkat nagyobb mérvű kamatok 
megterheltetésének lidércznyomásától felszaba
ditotta, lehetővé teszi, hogy az áHam vissza­
fizesse az államjegyeiben kibocsátott köles 
és oly pénzt veressen, mely nemcsak kény­
szer utján, hanem mindenki által épugy ha­
zánkban, mint külföldön szívesen g 
Ez pedig nem más, mint arany penz^ Es e 
rejlik az arany valuta helyreállításának fon-

t0SSá8Másrészt pedig az osztrák-magyar bank­
nak is kell gondoskodni arról, hogy bankje-

A felfedezések jutalma.*)
Valahányszor hallom Edison csoda tet­

teit világgá kürtölni, mindannyiszor szeretném 
megtudni, hogy aztán odahaza ki szokta őkéi­
mét jól elnáspágolni ezek miatt a találmá­
nyok miatt. .

No, igen ! mert legalább engem mindig 
eldöngetett az apám, valahányszor kisült rám 
megint valami uj találmányom. így pl. a sok 
közt egyszer akkor is megkaptam a j u tál­
mát, mikor rájött, hogy én még a Behring-szo- 
rosnál is szorosabb utat eszeltem ki a téli al­
mák meleg hazájához — a pincze szelelő lyu­
kán át.

így apám ! — Sohasem akarta belátni, 
hogy az én bravúrjaimhoz ész kell. Egyedül 
szegény jó anyám viseltetett elismeréssel ta­
lentumom iránt. Mindig védelmébe fogott:

— Azért, hogy egy kicsit agyafúrt a 
gyerek, nem muszáj mindjárt megnyuzni.

.... Mégis csalódom. Egyetlen egyszer 
anyám fakadt ki felfedezői zsenim ellen s apám 
állt be bámuló közönségnek. Egy eredeti fizi­
kai felfedezésem napfényre derülése alkalmá­
val történt ez.

*) Mutatvány szerzőnek »Első lépés« czimü, saj­
tó alatt levő müvéből.

Pedig még az én időmben az elemi is­
kolában nagyon hézagosán tanították a fizikai 
törvényeket. így tehát legfeljebb csak a több 
sarkigazságokről lehetett fogalmam, mint pl., 
hogy az »Ütés meleget szül.*

Sőt még ennek ismeretére sem elméleti 
utón jöttem rá, hanem praktice. Nevezetesen 
olyankor, mikor azon természetrajzi tanulmá­
nyaimban, hogy vájjon a légy kitépett lábakkal 
tud e repülni, megzavart a tanító ur s a más 
nézetű ember türelmetlenségével egy egy ha­
talmas tenyerest sózott a markomba: min­
dég megráztam a kezemet, mintha tüzes pa­
rázs égette vóu meg ; olyan melegem lett az
ütéstől egyszerre. • , ,,

Ismétlem : még akkor csupán ily csekély 
fizikai ismereteim voltak, — mikor dicsekedni 
hallottam anyámat, hogy lám az ó befőttjei 
sohasem romlanak meg, mert ezzel a jo suru 
hólyagpapirral kötözi be, nem pedig közönsé­
gessel, mint a régiek szokták.

Szeget ütött ez mindjárt az én fejemben. 
Hohó, hát csak az a hiba, hogy nem elég rit­
ka az anyám papírja ! De hátha tűvel keresz­
tül szurkálnám, mindjárt ritkább lenne.

TJgv is tettem. Egyszer csak veszem is 
észre a zöldes eredményt az általam preparált 
befőtt tetején.

Édes anyám nézze csak, ez az üveg pe­
nészedé (ennék a figyelmeztetésnek az volt a 
hübnere, hogy a gyerekek, ha caak vaac^g 
nem jő a házhoz, máskép nem kapnak belő 
tét, csupán ha penészedik.)

Bezzeg volt most Eldorádó vagy 3 -t
hét,g"lgy tartott ez az Eldoráló vagy 3-4

hellg Egyszer anyám ép akkor toppant be a 
szobába, mikor én a székre felállva, inficziálom

a sifon tetején álló befőtteket egy tűvel a ke­
zemben. „ . .

— Mit csinálsz te ott? rivalt rám egye­
nesen. , . . 0

— Nézem, ha nem romlanak-e meg .
— Hát ez a tü mit keres nálad ?
Óh én szamár, nemhogy eldobtam vón 

a tüt, amint anyámat bejönni láttam. E cor­
pus delicti mindent elárult.
! Tudományos eszközöm nyomai mind meg­
látszottak a hólyagon ; valamint, — hogy az 
anyám keze nyomai is a hátamon.

Apám ez egyetlen egyszer adott kifejezést 
szellemi fölényem elismerésének:

_ Kár, hogy papnak szántuk. Egy ran-
nált fizikus ész vész el benne.

Komjáthy Sándor.

A SIRKERT-ÖR.
— Regény Mátyás király korából. —

Irta : V. Gaál Karolina.
(Folytatás.)

XXII.
A lelkész megtörlé verejtékes homlokát, 

és ősz szempillái alól nehéz könnycseppek gör­
dültek barázdás arczaira. „Boldog valék — so- 
hajta — valahányszor egy bűnöst az Úrhoz 
visszavezethetek, s a hányszor két ellenséget 
barátságos érzelemre bírhattam ; de ön, uram, 
megveti kéréseim, papi beszédeimet. Mint ön­
nek egykori alattvalója, keseredve búsulok sor­
sán, és kérem az Istent, adjon önbe nemesebb 
érzelmeket ; de mint jelenleg az erényes és 
mindenkitől kedvelt ifjú Géza alattvalója azt 
mondom, hogy vétkezik ön, midőn kibékülés 
helyett bosszújának él, melynek szép gj 
is kész feláldozni 1 Király és törvény^segitne 
dolgodon, uram, s a nemes ifjú >
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„veinek kibocsátására arany alapot teremtsen, 
hogy az általa kibocsátandó arany forintra 
szóló jegyeket bármikor aranyban beválthassa.

Az 1897. évben lejár az osztrák-magyar 
banknak jegvkibocsátási joga De vájjon lehet­
séges lesz-e az arany valuta helyreállításával 
egyidejűleg a magyar önálló bankot is felállí­
tani. vagy kénytelenek leszünk opportunitás- 
ból az osztrák-magyar bank privilégiumát meg­
hosszabbítani : azt jelenleg még a legfelsőbb 
pénzügyi körök sem képesek előre megha­
tározni. .

De hogy minél előbb mégis ónálló ma­
gyar bank fogja a nagyobb bankjegyeket kibo­
csátani, az kétségtelen. Az ország tekintélye, 
hitele és anyagi fejlődése múlhatatlanul kívánja 
az önálló pénzügyi műveleteket, menten min­
den idegen befolyástól._____________

BELFÖLD.
A vésztőiek Kossuth Lajosnak.

Vésztő békésmegyei község f. hó 10-ikén nagy 
népgvillést tartotí, melyen egyhangúlag, nagy- 
lelkesedés mellett díszpolgárrá választották a
száműzött nagy hazafit. A népgyülésen dr. 
Harabás Béla képviselő — ki kerülete e közsé­
gét ez alkalommal látogatta meg először s az 
odavaló nép szeretetét megnyerte nagyha­
tású beszédet mondott. A diszpolgárságról szóló 
oklevelet május havában Barabás vezetése alatt 
küldöttség veszi Turinba. A küldöttséghez a 
gyomai kerület többi községeiből is csatla­
koznak.

Török-világ Budán. A mióta Budát 
a töröktől visszafoglalták, még nem esett meg, 
hogy ott a ramazán ünnepet, a mohamedánok 
nagy böjtjét, megtartották volna. Most egy szá­
zad bosnyák katona van elhelyezve Budán, 
ezeknek megengedlek a ramazán ünnepet török 
szokások szerint tartani. Imaházat rendeztek 
be magoknak, naponként hajnali 8 órától esti 
7-ig bőjtölnek, imádkoznak és mosakodnak 
napjában többször, kelet felé fordulva, A mi 
lő : a katonai gyakorlatoktól fel vannak mentve.

Hatvanezer magyar szocziálista. 
A kormánynak egy félhivatalos lapja a belügy­
miniszter ama rendeletének vélelmezésére, 
mely a mijus elseji munkás tüntetéseket meg- 
liliolla. azt hozza lel, hogy Magyarországon 
öOOOO szocziálista van, a kik úgy a főváros­
ban, mint a vidéken kitünően vannak szer­
vezve.

KÜLFÖLD.
Az Egyesült-Államok és Khina 

közt, úgy latszik, kenyértörésre kerül a dolog 
az Unió törvényhozásnak ama hosszú idő óta 
sürgetett intézkedése miatt, hogy a khinai 
munkások ezentúl ne vándorolhassanak be az 
Egyesült Államokba. Mint ugyanis V ashington- 
ból jelentik, az oltani khinai követ tudatta a 
külügyibizottság elnökével, ohermannal, hogy 
az esetre, ha a kongresszus a kérdéses törvényt 
végkép elfogadná, ennek következése az lesz, 
hogy Khina megszakítja a diplomácziai vi­
szonyt az Egyesült Államokkal. Az Unió te­
rületén élő khinaiak peticziót készülnek intézni 
császárukhoz, kérve őt, hogy nyúljon megtorló 
rendszabályokhoz, melyek következtében a klii- 
IIni bevándorlás ellen lett intézkedéseket az 
Egyesült-Államok megszüntessék.

A bolgár erődök. Szerbia 30 milliós 
kölesüiiének híre tudvalevőleg lázas izgatott­
ságba ejlette Bulgáriái, a liol azl hiszik, hogy 
a szomszéd állam hadi kalandokon töri fajét.

Mint Szófiából — legmegbízhatóbb ferrásból — 
jelentik, a Ferdinánd fejedelem elnöksége alatt 
közelebb tartott hadi tanácsban elhatároztatott 
Várna és Burgas azonnal való megerősítése. 
Két gyalogezred Várna felé már útban is van.

Á porosz-lengyelországi anar- 
kista-merénylet humbug volt. Nem anar- 
kisták rendezték, hanem közönséges rablók 
s kétségtelenül csak megtévesztés volt a czé>- 
jok az állítólagos nyomtatványokkal. Ezt jelenti 
egy pozeni távirat s hozzáteszi, hogy a hiva­
talos vizsgálat derítette ki ezt kétségtelenül. A 
merénylők, a kik mind életűkkel lakottak, tisz­
tán a maguk szakálara dolgoztak. Összekötte­
tésben nem voltak senkivel sem, legkevésbé az 
anarkistákkal.

Újdonságok.
* Szinay Gyuláról, lapunk főszer­

kesztőjéről és H.-Böszörmény város országgyű­
lési képviselőjéről, az »uj emberek« rovatában 
a következőleg emlékszik meg a »Buda­
pesti Hírlap« tegnapi száma:

Hajdú-böszörményi képviselőnek lenni ma 
már nem könnyű dolog. Hajdanában összeült öt­
hat hajdufi, azián jelöltek ilyenformán : »Kt 
fogadja el közületek a jelöltséget r* 1 * * * * * * 8« Ha egyik 
sem válaszolt, sorba kínálták egymásnak a 
mandátumot. A ki huszonnégy órai gondolko­
zás! időt kért, az már másnap jelöli, egy bet 

j múlva képviselő volt.
Hogy manapság valaki böszörményi képvi­

selő lehessen, szükséges, hogy hajdufi legyen, má­
sodszor böszörményi lakos legyen, harmadszor, 
hogy a függetlenségi párt hive legyen. De hát 
nincs szabály kivétel nélkül. Kivétel volt Bódogh 
Albert, a ki nem benszülölt, s Szabó Mihály, a kit 
kormánypárti programmal választottak meg. Ezt 
a választást még máig is röstelik Bocskav utó­
dai. Azóta csak olyant választottak, a kiben 
az emütett három kellék meg volt. Somossy 
Béla, Sóvágó Gábor hajdufiak, böszörményi 
lakosok és függetlenségi pártiak voltak. A haj­
dúk változatosságot szerető természete azon- 
ban most ismét szaporította a kivételeket. Szi­
nay Gyulát ugyanis három város vallja a ma­
gáénak : Debreczen, mert ott lakik. Böször­
mény, mert a képét viseli és H.-Iladház, mert 
ott született. Mind a három város szeretettel 
csügg rajta. Különösen szeretik szókimondó 
természete miatt. Ennek köszönheti nagyrészt 
a mandátumot is. »A ki a főispánnak 
megmondja az igazat, i g y o k o s k o d- 
t a k a böszörményiek, megmondja 
az a kormánynak is« s nagy többséggel 
megválasztották képviselőnek. Szinay ugyanis 
tizenkét évig volt megyei tiszti ügyész, de a 
főispán kibuktatta állásából, mert egy indít­
ványát a közgyűlésen leszavaztatta. »Két dudás 
nem fér meg egv csárdában« mondotta ekkor 
a bősz főispán s a legközelebb tisziujitásnál 
kibuktatta. Azonban fölfelé bukott : a böször­
ményiek megválasztották képviselőjükké.

Szinay különben közigazgatási dol- 
! gokban kapaczitás, s mint ilyen valósá­

gos nyereség nemcsak a függetlenségi pártra, 
melynek ifjú kora óta lelkes hive, hanem álta­
lában a tisztelt házra nézve is.

* Debreczeni felolvasó Budapes- 
j ten. Csiky Lajos, helybeli theologiai akadé- 
j miánk tanára f. hó 23-án, legközelebbi szom- 
! haton estve felolvasást tart fővárosunkban a 

»Magyar Jogász-Egylet« körében »Képek a 
börtönügy történetéből, Howard

tudná, hogy élsz, maga odaadná birtokaid s 
kész lenne veled kibékülni. Oh, miért kövesül 
igy meg szived ? miként lehet ennyire az erény­
ről s apai kötelességekről elfeledkezni ?«

S az öreg lelkész lesüté szemeit, szótla­
nul ballagott Hegyesváry mellett.

Ez is elhallgatott, azért-e hogy tán szi­
vére szólt öreg papja, vagy hogy makacsul meg­
maradt feltételei mellett, s a tárgyat félbe akarta 
szakitni.

Majd ezután részt vettek a tiszttartóval 
s kézművesekkel a leendő épitésröli beszél­
getésben.

Végre eljött a délután, mit Etelka vágyva 
várt. A pap egy okos, jártas emberét küldé el 
velők, és ennek lí éves leánykáját, hogy na­
gyobb legyen a társaság. Sára is beköté fejét 
öregesen, s karjára vévé Etelka karját, égre 
tőidre fogadván apjának, hogy semmi baja nem 
lesz. Lejtve haladtak át a virágos réten, melyen 
lul Etelka még sohasem járt. Az országút itt 
ment el a falu felé. s lul ezen kezdődött az 
erdő. Eleinte galagonya és kökény bokrok közt 
haladtak ; regényes szépséggel teiült el a sok 
fele tárgy Etelka szemei előtt ; itt egy vad­
rózsa bokor, ott az árnyban kígyózva kanyaruló 
patakcsa partján a kékellő nefelejts; majd a szerte 
pirosló szamócza, vegyest fehér virágaival. A 
madarak ezer féle dallama ; a lombozatok kö­
zött suhogó hüs szellő : a dús fü, melynek szálai 
kedvtelve hajoltak le Etelka picziny lábai alatt; 
iit egy százados tölgy, amott egy vihartól ki­
sodortatott száraz fa : ez mind oly tárgy volt 
Etelka ifjú fogékony lelkének, melyből élvezetet 
s gyönyört nyert. »Hagyjuk a szamócza szedést 
későbbre — sürgeté Sára — csak fel, fel ama 
begyre, melyet emlitél; ott, ott pihenjünk meg ! 
azután visszafelé lassabban jöhetünk, — sza- 
móczázva.«

Sara bámult, mint szinte az öreg vezető 
is, miszerint Etelka fáradhatlanul megy tüskön-

; bokron, völgyeken át ; fürge ügyességgel szö- 
j kelt a patakokban kiálló köveken át a tul-
I partra, s nem egyszer hagyá el vezetőit, száz
] lépésre is, és vig dallamra nyitva ajkait, futott,
j szökell, mint kalitból kiszabadult madárka.

Már nem messze voltak az érdekes hegy­
től, midőn fahordó kocsikra találtak. Az embe­
rek bíikkfalvaiak voltak, s ugyanazért szóba 
állt velők a pap cseléde. Sára nógatá, hogy
jöjjön ! de mire széttekintett, Etelka és Lidi, a 
kis paraszt-leány, nem voltak lálhatók. »Te­
remtő Isten ! hová tűntek azok a leányok ? no 
sógor ! hamar jöjjön kend, lássa, hogy elillantak 
már ! ! Erre hallom dalaikat, menjünk siessünk.«

Negyedóráig mentek, és-még sem láthaták 
őket, csak lármáikat hallak. Eleinte örült, mo­
solygott Sára kis kedvencze bátorságán ; de 
midőn elcsöndesült a hang, megborzadva mondá: 
»A távolság nagy lehet ! Kend nagy bakot lőtt, 
hogy ott fecsegni megállt ! Kereshetjük tnár ezt 
a két gyereket.«

8 erre egyet kiáltott, de igen messze csak 
gyönge feleletet hallhattak. Ismét a pór kiáltott 
gyakran, de semmi hang nem jött rá válaszul.

— Én ügyetlen vagyok fara mászni, hát 
kend ? kérdé ijedve Sára.

— Én is ; — felele az dörmögve — a 
manó látott oly leányokat, hogy mernek úgy 
elfutni tőlünk ?

— Csak siessünk, sógor ! hiszen előttünk 
a hegy, oda volt szándékunk menni, a leányo­
kat bizonyosan ott találjuk. Csak kígyótól meg 
ne ijedjenek addig.

— Eh ! — felele az öreg — Lidi agyon 
tudja ütni, ha húszat találnak is ; múltkor 
egyedül egész nap erre járt szamóczát szedni. 
Nem kell félni, hadd menjenek ! Menjünk csak 
orré ezen a kopott kocsi-uton, ez felvezet oda. 
Isten nyugtassa ! egykor erre láttam a várból, 
legényke koromban, Hegyesváryné nagyságos 
asszonyt lovagolni ; férje a harezba indult, azt

1892. április 20.

Jánosnak, a börtönügy angol apos­
tolának életrajzaval« ez alatt mely 
ben a nevezett philanthrop éleiének kapcsá­
ban előadja, mit tesz ma az egyház, főként 
Német- és Angolországban, belmissioi egyletei 
által a börtönügy javítására, a társadalom el­
esettjeinek, a foglyoknak sorsa javítására. A 
felolvasás igen érdekesnek ígérkezik, s Csiky 
Lajos, ki a főiskola legtörekvőbb tanárai közé 
tartozik, a protestáns irodalmi társaság szem­
léjében is ismertetett hasonló philanthropikus
törekvéseket. .

* Előléptetések a m. kir. államvas­
utak debreczeni üzletvezetőségénél. A magyar 
királyi államvasutaknál legutóbb eszközölt na­
gyobb szabású előléptetésekből a Debreczenben 
székelő üzletvezetőség vonalain beosztott mint­
egy 100 vasúti hivatalnok részesült. A főhiva­
talnokok közül előléptek: Széli Mór ügyvéd, 
felügyelő, az üzletvezetőség általános osztálvá- 
nak vezetője; Eri ez Ernő felügyelő, a pálya- 
fentartási és építési osztály vezetője: Fetter 
Géza felügyelő, a forgalmi és kereskedelmi 
osztály vezetőjének helyettese; Bognár Dá­
vid. II. osztályba beosztott főmérnök; Salv 
István a számosztályba beosztott főkönyvelő; 
Killer Antal a m.-szigeti, Szabó Lajos az 
ungvári, Fodor Gyula az óhat-debreczen-büd- 
szent-mihályi osztálymérnökség vezetője, — 
N e 1 h i b e 1 Ede felügyelő, szatmári és P o 1- 
1 á k Lajos s.-a.-ujhelyi forgalmi főnök, végül 
Stern Károly főellenőr, m.-szigeti állomásfőnök.

* A »Csokonai kör« választmánya f. 
hó 21-én, azaz csütörtökön d. u. 5 órakor a 
kereskedő ifjak önképző egyletének helyiségé­
ben ülést tart. Tárgy : évi jelentés 1891-ről, 
1892. évi költségvetés stb.

* Lelkész-választás. Említettük már, 
hogy püspök-ladányi ev. ref. ielkészszé Erős 
Lajos földesi lelkész választatott meg 485 sza­
vazattal a Kálmán Dezső 104 szavazatával 
szemben. A választáshoz az esperes a consen- 
sust megadta s a választási jegyzőkönyvet 
küldöttségileg fogják átnyújtani Földesen Erős 
Lajosnak.

* Dákó-románok Debreczen vi­
dékén, Nyíregyházáról írják, hogy a nyira- 
donyi és szent-györgy-ábrányi görög katboli- 
kus iskolák lelkészei és tanítói még mindig 
nem vetnek határt oláhositó törekvéseiknek, 
ámbár a közoktatásügyi minisztertől már több­
szörös figyelmeztetést kaptak. Felekezeti isko­
láról lévén szó, a közigazgatási hatóság keze, 
a népiskolai törvényeknek a nemzetiségekre 
való tekintettel megalkotott rendelkezései kö­
vetkeztében, kötve van. A közoktatásügyi 
miniszter is mielőtt erélyesebb rendszabályhoz 
nyúlhatna, az illető iskola fentartóit tartozik 
háromszor meginteni. Ennek, a törvényben 
megállapított megintésnek az elsejét kéri a köz- 
igazgatási bizottság, a királyi tanfelügyelő je­
lentéséből értesülve arról, hogy egyes iskolák­
ban a megtartott vizsgálatok, fölterjesztések után 
is még mindig meg vannak az erőszakos olá­
hositó törekvések s az oláh nyelven való tanítás 
még mindig nem szűnt meg.

* A Bocskay-szobor ügye egy lé 
péssel ismét előrehaladt. Husvét hétfőjén Bö­
szörményben népes értekezlet tartatott, melyen 
Nánás és Szoboszló polgármesterei, több kül­
dött társaikkal együtt résztvettek, továbbá 
Dorog képviselőtestületének mintegy 15 kül­
dötte. Nem volt képviselve H.-Hadház és Vá 
mospércs. Elnökké Sóvágó Gábor, jegyzőve 
Czikó István megválasztatván, hosszas tanácsko­
zás után kimondatott, miszerint az értekezlet

a nagy fejedelem érdemeihez méltó emlék­
szobor felállítását .Hajdú-Böszörményben szük­
ségesnek tartja s annak felállítását első sorban 
a Hajdúság körében, azután az egész országban 
történendő gyűjtés utján eszközli, hogy az ér­
tekezlet átír Böszörmény város képviselőtes­
tületéhez, miként a kerületház megvétele tár­
gyában a közös tulajdoni joggal bíró városok­
kal lépjen érintkezésbe, felkéretvén a városok, 
hogy a vételár őket megillető részeit ajánlják 
a szobor felállítására. Minden hajduváros kép­
viselőtestülete gyüléstermének ez ajánlatért 
a bizottság megfesteti Ö felsége a király és 
Bocskav István életnagysága arczképeit.

* A „Csokonai-kör“ 1892. évi ápril 
hó 24-ik napján, d. e. 107a órakor a város­
háza nagytanácstermében tartja Il-ik évi ren­
des közgyűlését. Tárgysorozat: 1. Elnöki meg­
nyitó. 2. Jelentés a kör 1891-ik évi működé­
séről. 3. Pénztári jelentés. 4. Az 1892-ik évi 
költségvetés. 5. 10 kisorsolt s 1 elköltözött vá­
lasztmányi tag helyének betöltése. 6. 3 szám- 
vizsgáló vála<<tása. 7. Indítványok.

Ugyanaz nap este 7 órakor a »Margitu- 
fürdő dísztermében a Csokonai-kör felolvasó- 
estélye. — Tárgysorozat: 1. „Mit daloltok«? 
Therntől. Előadja: a debreczeni dal­
egylet. 2. Költemények. Irta: K i s s Mariska, 
3. Budenz és Debreczen. Visszaemlékezések. 
Irta és felolvassa: Géresi Kálmán. 4. Ma­
gyarok Romániában. Irta és felolvassa: G y ö r g y 
Endre. 5. Költemények. Irta és felolvassa : 
Szabolcska Mihály. 6. »Busan dalol a ma­
dár« Nikolicstól. Előadja: a debreczeni 
dalegylet. A felolvasó-estélyt társas vacsora 
és táncz követi. Tagok és hozzátartozóik be­
lépti-dijat nem fizetnek. Nem tagok számára 
belépti-dij személyenként 1 fit,

* Évzáró vizsgálatok a debreczeni 
ev. ref. főgymnasiumban 1891 2. iskolai évben. 
A VIII-ik osztály nyilvános vizsgálata május 
14-én, magánvizsgálata május 21-én. Érett­
ség írásbeli vizsgálat május hó 23, 24, 25, 27 
és 28-án. Érettségi szóbeli vizgá'at junius hó 
24, 25, 27, 28 napjain, a meddig a vizsgálan-

! dók száma kívánja. A VII—I. osztályok nyil- 
í vános közvizsgálaía junius hó 17, 18, 19, 20 és 
I 21-ik napjain. E napok közül junius 19-én a 
j franczia nyelv, gyorsírás és torna vizsgálat, 

Ezen osztálvokbeli magántanulók vizsgálata 
junius 22 és 23-án. Az igazgatóság.

* Az ügyvédi kamarából. A deb­
reczeni ügyvédi kamara részéről közhírré té­
tetik, hogy dr. Kőrössy Lajos ügyvéd, Szol­
nok székhelylyel és dr. M á r t o n Kálmán ügy­
véd, Debreczen székhelyivel, a kamara lajst­
romába folytatólag felvétettek; ellenben Kál-
1 a y Sándor nagykállói ügyvéd, elhalálozása 
folytán, a kamara lajstromából kitörültetett: 
irodája részére Iklódi Márton nagykállói ügy­
véd rendeltetett ki gondnokul.

* A püspök-ladányi polgári kör 
Pataki Sándor ev. ref. helyettes lelkész kezde­
ményezése folytán uj életre ébredt. Az egylet­
nek ma már csinos bérelt helyisége van s 
tagjainak száma 90-re emelkedett. Adná isten, 
hogy minden községnek ilyen buzgó lelkésze

I lenne, a ki mindig épit, tanít és felvilágosit 
bennünket, jól tudva azt, hogy nem magának 

1 épit, hanem a közjónak szolgál. Fogadja buz- 
! góságáórt a polgári kör nevében hálás köszü- 
I netemet. P.-Ladány, 1892. ápr. hó 18-án Szi­
lágyi János, a polgári kör elnöke.

kisérle el, s már visszafelé jött. Bus volt, én 
lovaimat itt legeltetve, féllem, hogy a szolgák 
lármázni fognak rám ; de egy se szólt, tisz­
telték urnőjök fájdalmát ... Hajh ! régen volt az

XXIII. !
— Jer, jer Lidi ! fel, fel ! erre könnyű 

lesz felmenni ! kiálta Etelka az utána alig ha­
ladható Lidihez — ne szedd azt a szamóczát, 
majd azután ! . . . S megindult, sietett felfelé, 
áhilatos szemeket vetve a rá delejes hatású 
barna romokra, melyeket már körülvett a ma­
gasra nőtt fü, és tüskés bokrok sokasága.

— Etelka ! kiálta fel hozzá Lidi — vár­
juk meg Sára nénit és Imre bácsit ! ne men­
jünk mi magunk a régi várba, én félek oda 
menni !

— Mitől félsz ? Világos nappal van, Lidi! 
Jer, én oda megyek ; mentül elébb látnom kell 
közelről a falakat!. ..

— De ott nagy kigyó is lakhatik ám, 
Etelka 1 nem oly kicsiny, milyet amott agyon 
vertem ... Én nem megyek fel, várjuk meg 
amazokat. Aztán már el is fáradtam, nálam a 
viz és pogácsa, együnk egy kicsit, üljünk e fa 
árnyába. Azonkívül itt igen szép érett szamócza 
van, tele szedem kosarainkat, s úgy tovább néz­
hetjük a régi várat ; szedhetünk virágokat is, 
mert ha este lesz, nem időzhetünk, elkésünk !

— Igazad van Lidi — felele Etelka. Te­
hát egyél, igyál, ülj le, s azután szedd teli a 
kosarakat. Te gyermek vagy ; én nem félek a 
várba felmenni. Mindig erre nézz, látni fogod, 
mint lebegtetem fehér kendőmet.

- Hála Isten 1 már látom őket ott a 
völgyben, a fölfelé kanyarodó utón, örvendve 
tapsolt Lidi. S letelepedve, úgy tett mint mondá. 
Etelka felfutott egy tisztásra, s lebegtetvén ken­
dőjét, meglátták őt Imre és Sára ; mire ott lent 
a völgyben oly nagyot kurjantott Imre gazda, 
hogy visszhangozta az erdő. Etelka még egyet 
intett kendőjével s eltűnt a legközelebbi Bürüs­

ben. Nem sokára ismét látá őt Lidi ; de már 
jóval fölebb, egy bemohosodott kőre ülni, fejet 
tenyerebe hajtva.

Midőn azonban elvégzé Lidi uzsonnáját, 
hozzá kezdett gyermeki grömmel a szamócza 
szedéshez, vig dalt hangoztatva s gondolva : ha 
Melka nem fél, hát ő minek feine. A nap már 
jól lehaladt az égen, tiszta volt a láthatár, tá­
vol egy két falu házacskája s tornya fehérlett 
a völgyekben. Pásztor furulyálás, kolompok csö­
römpölése, madarak zengése, csodás vegyület- 
ben hatottak fel az elandalodott Eleikéhez; ily 
látványban még sohasem részesült ; elszorult 
keble az élvezet nagyságában, és midőn gon­
dolkodott, hogy mégis mi busithatja keblét ennyi 
öröm közepeit ? kitalálá annak bus szózatát . 
»mennyi öröm és élv múlt el éveiddel, melye­
ket senki sem ismertetett veled ! Sötét zárda 
falai közt el virul tál, s a mi rózsa arczaidon 
megmaradt, egy sirkert és komor apád azt is 
elemészti !« és egy pár nehéz könnycsepp gör­
dült le arczára. Érzé, hogy kebele tágulásra 
vágy, de nem akarja, hogy azt emberek lássák. 
A titokban kiöntött bu oly édes 1 Felkelt t hát 
a kőről, s miután meggyőződött róla, hogy ne­
hány perczet még egyedül tölthetend, halkan, 
ünnepélyes léptekkel haladt a kőhalmazok közt 
és felett ; kis kezeivel fogni kellett öltönyeit, 
kalapját, mert a bokrok majd egyiket, majd 
másikat kapták meg. Végre látta Etelka a nap 
hanyatlását; levette kalapkáját s egy bokorra 
akasztá, hivén, hogy ott ismét megtalálja ha 
visszatér, s kedves fejét felemelve, széttekintett 
újra meg újra. A mint fölebb ért, elmaradozott 
az alanti zaj, csend honolt itt a puszta vár 
romjai felett, csak a félénk gyík bujt a fűbe 
Etelka közeledte előtt. Most egy fal tövében, dús 
fü közt vad árvácskára talált, és sóhajtott: ezek­
ből fűzök én koszorút a boldogult sírjára ! és 
leszedé valamennyit.

(Folyt, köv.)
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* Kinevezés. A debreczeni kir. fő­
ügyész Albert Antal igazolványos altisztet 
a debreczeni kir. ügyészséghez hivatal-szolgává

* Bodenstedt meghalt. Bodenstedt 
Frigyes, a modern német költészet egyik leg­
kiválóbb alakja, hírneves műfordító, ki ezenkí­
vül drámákat és aesthetikai tanulmányokat is 
hagy hátra s mint reczitátor és műfordító 
megfordult Magyarországon is, meghalt. A ha­
lál Wiesbadenben Következett be, hová a gyon- 
gélkedő költő üdülni tért. A halait hozó be­
tegség tulajdonképpen nyolcz napig tartott, a 
katasztrófa pedig tegnapelőtt este következett 
be Főmüvet képezi a »Mirza Shafiy dalai« 
czimü kötete, mely közkedveUségü mm.atur- 
kiadásában száznál több kiadást ért. Eredet, 
versek ezek, melyeknek keleties «matával és 
kifejezésmódjával azonban sokáig eltudta hitein 
Bodenstedt, hogy létezik egy Mirza Shaify nevű 
török poéta s hogy csakugyan ennek a dalait 
fordította le.Hafiz és Firduzimellett emlegettek 
az i»» felfedezett keleti poétát, mig végre a 
titof leple lehullt s Bodenstedt váltotta ki a 
tőrök czimre feladott babérokat.

* "Veszedelmes tehén. Jámbor Mik­
lós cseléd tegnap két tehenet vezetett a kis- 
csapó-utczán lefelé. Egyik tehén elszabadult s 
Krumholcz Rózát és Balogh Györgynél felok- 
lelte Szerencsére egyiknek sem történt na- 
fivobb baja. csak horzsolásokat szenvedtek A 
rendőrség u v a tehén gazdáját, mint Jámbor 
Miklós cselédet — a kellő elővigyázat elmu­
lasztása miatt — megbünteti.

* Csak most ...! A biró elé bevisz egy tisz­
tességesen öltözött asszonyt a sarki rendőr. Az a bűne, 
hogy részegen támolvgott végig az utczán. Megbüntet­
ték Az asszony sírva fakadt.

— Alig iszom biró ur négyszer három deezit,
már megárt, zokogta busán.

— Hát ne igyon, csak kétszer három decz.it.
Az asszony könyein keresztül bámulva tekintett

a biróra.
_ Hogy mondja ? — kérdé.
A biró ismételte.
Az asszony csodálkozva csapta össze a kezeit.
- No lássa - kiáltott föl — ez eddig nem ju- 

t tt az eszembe!

DEBRECZEN.

Évkönyv. Vettük a debreczeni m. 
kir gazdasági tanintézet évkönyvét az 1891-ik 
évről. Szerkesztette : D o m o k o s Kálmán igaz­
gató A gondosan összeállított évkönyv, mely 
a »azdasági tanintézet ismertetése mellett több­
féle gazdasági teendőről nyújt hasznos folvilá- 1 
gositást, 124 lapra terjed.

* Megszökött tanoncz. Rácz Mi­
hály 15 éves czizmadia tanoncz gazdájától, 
Bodó Gyulától megszökött. Az anya kérelmére 
a debreczeni rendőrség körözteti. A megszö­
kött tanoncz sugár, szikár termetű, haja sző­
ke, szeme kék. A ki esetleg valamit tud hol­
létéről, jelentse azt az I. kér rendőrkapitány­
ságnál. . .

* Köszönő iratok. Az árvamegyei ínsé­
gesek részére eszközölt gyűjtésünk második ré­
szét is rendeltetési helyére juttatván,Szmrecsányi 
Gvörgv árvamegyei főispán úrtól újabb köszönő 
iratot" vettünk. Az általunk gyűjtött 80 irtot 
Szmrecsányi főispán ur áttette az áryame- 
gvei inségügvi bizottsághoz, melynek elnöke, 
Kubinyi ur Árva-Váraljáról szintén köszönő 
iratot "intézett hozzánk, köszönetét mondván 
az adakozóknak is. Nincs terünk rá, hogy e 
köszönő iiatokat közöljük, de ha valaki az 
adakozók közül érdeklődik irántuk, készek va­
gyunk azokat előtte felmutatni, sőt akár meg 
is prezenteljük a köszönő iratokkal.

A csipke-zsebkendő.
Mikor a kicsike már egész biztos volt a 

felől, hogy apa nincs otthon, besurrant az 
irodába, kikeresett egy barmakötésii könyvet 
és roppant erősen belemélyedt.

Vagy másfél óra kellett hozzá, míg ki- 
böngészte, a mit keresett. Piczi fehér ujját 
odabökte a keresett helyre és sokszor el­
olvasta. . .

Rettenetesen csalódik, a ki azt hiszi, 
hogy talán valamelyes tiltott pikáns könyv 
volt az, a mit a kisasszony olyan kíváncsian 
olvasott. Regény volt az igaz, sőt nem is egy 
regény ; egész sorozat regény és dráma ke­
rete Régen Íródott, — vagy 10 éve, de még 
mindig olvassák, még az ifjn, a jókedvű jogá­
szok is. Az írója is él, — derék kegyelmes 
ur : — Cseuiegi Károly a neve.

A kis lány már tizedszer olvasta el :
367 §.

Vétséget követ el és hat hónapig terje­
dő fogházzal büntetendő, a ki másnak tulaj­
donát képező ingó dolgot, ha véletlenségből, 
vagy tévedésből birlalatába jutott, — jogtala 
nul elsajátítja.

_ Ez az. Ennek kell lennie, fut keresz­
tül. .Másnak tulajdonát«, ez a más én vagyok ; 
.véletlenségből«, no nem épen véletlenségből 
vitte bizony el. .Tévedésből.« Abból sem. Szán­
dékosan, az bizonyos.

Letette a könyvet és elgondolkozott. Hát 
igazán otvan nagy vétket követett el az a bo­
londos fiú, hogy elvette a csipke-zsebkendójet 
Emléket kért tőle, nem adott. Miért is adott 
volna ? Minek való az az emlék ! Hisz láthat­
ja mindennap, beszélhet vele elégszer. De ő 
makacskodott. Neki emlék kell. Hadd hordoz 
hassa a szive fölött. Hadd érezzze meg az a 
lágy, könnyű, finom kis kézimunka, melyet az 
6 fehér ujjai készítettek, mint dobog a szive, 
csak ő érette. És hadd csókolhassa meg titkon,

sokszor, igen sokszor, a mikor csak eszé­
be jut.

Nem kapott, hát ellopta. De a lopás nagy 
bűn. És a kicsike tudja, hisz az apja a §-ok 
embere, hogy a lopás megszégyenítő, rut 
dolog.

De büntetés nélkül mégsem maradhat. A 
vádlott az elcsenést tagadja, — fölvilágosi- 
tást nem ad, — csak a bajuszát pödri ha­
miskásan.

Neki pedig, ha törik szakad, ha apa 
megharagszik is, — ha akármi lesz, ha per 
utján, meg kell tudnia, hogy igazán a szive 
fölött viseli-e a kendőt ? . . .

*

És mikor az apa hazajön, piruló arcz- 
czal lép elé és csókolni való komolyság­
gal kezdi:

— Apa, adok neked egy port!

Irodalom és művészet.
Pályázat alkalmi színműre. A

budapesti népszínházi bizottmány alkalmi szín­
műre pályázatot hirdet a következő föltéte­
lekkel :

L Kívántatik az 1848. márcziusi ese­
ményekről egész estél betöltő, lehetőleg népies 
irányú, magyar nyelven irt oly alkalmi szín­
mű, mely az említett történelmi momentumot 
szabadon élvezhető formában elevenítse föl a 
közönség előtt.

2. Jutalma 200 drb 10 frankos arany.
3. Pályázati határidő 1892. évi novem­

ber 30-dikának 12 órája.
4. A népszínházi bizottmány a dijat csak 

az esetben fogja kiadni, ha intenczióinak és 
a színpad követelményeinek megfelelő müvet 
talál a pályázók közt.

5. A megjutalmazott mü előadási joga 
Budapestren kizárólag a népszínházé, azt meg­
előzni a darab színre hozatalával nem szabad, 
de egyidejűleg a szerző a vidéki színpadokon 
is előadathatja. A népszínház a szokott irói tisz­
teletdijat fizetni fogja a szerzőnek.

6. A szerző nevét és lakását tartalmazó 
jeligés levéllel ellátott pályamüveket tisztán, 
olvashatóan, idegen kézzel kell Írni, beköttet­
ni, lapszámozni, s igy küldeni boa bizottmány 
jegyzőjéhez, Rényi Dezsőhöz (régi városház, 1.
em. 22. sz.) . .

7. A hiráló-bizottságot a népszínházi 
bizottmány állítja össze s tagjainak névsorát 
előzetesen közzéteszi.

8. Az el nem fogadott darabok kéziratai 
nem adatnak vissza, hanem a föl nem bontott 
jeligés levélkékkel együtt el fognak égettetni

A mérgezést burgonyasaláta okozta, melyet a 
megelőző napon készítettek el a legénység szá­
mára s egész éjjel egy rézedényben hagyták. 
Az eczetes étel nagy mértékben kifejlesztette 
az edényben a rézgáliczot, mely azután a le­
génységet megmérgezte.

A ki Tisza Pistáért lábát veszité. 
Az újbányái választás előtt többen rándultak 
át Selmeczbányáról Roszner báró főispán ve­
zetése alatt Újbányára, Tisza István útja egyen- 
getésére, egyebek között Schuszter Lajos városi 
alkapitány is. Ez a fiatal tisztviselő a kortes­
kedésnél meghűlt s mire a képviselőválasztás 
napja elérkezett, amputálás folytán már elve­
szítő egyik lábát. Most ott fekszik a vöröske­
resztegylet budai kórházában élet és halál kö­
zött s ha az utóbbitól megmenekül, úgy az 
orvosi tudomány mellett önfeláldozó szép neje 
ápolásának köszöni szabadulását. — S mi okozta 
e baját ?A nép hite szerint ez a nyavalya Tisza 
Pistának volt szánva, de mert a javasasszony 
által a kortestanya elé tett szalmaszált először 
Schuszter Lajos lépte át, a betegség ő rajta 
tört ki. —Hozhat fel e babona ellen akárki akár- 
mely okos érvet, Selmeczbánya és vidéke bá- 
nyásznépének eme bitét meg nem döntheti.

Monte Carlo — üres. A hires já­
tékbarlangot nagy csapás érte. Sorba, szöknek 
meg vendégei. De nem ám azért, mintha já­
tékszenvedélyükből valami csoda által kigyó­
gyultak volna, hanem mert életüket féltik. 
Nizzából érkezett egybehangzó jelentések sze­
rint ugyanis Monte Carloban nagy zavar és 
ijedelem uralkodik, mert a játékbarlangnak 
több szalonjában immár harmadszor találtak 
melinittöltényeket. A legtöbb játékos már el­
menekült onnan.

Kardos László
CzegléöL-ia,t c z.a,

ajánlja:

rumburgh Creas- és házi-vásznak, 
szepességi- és sziléziai-
ASZTALNEMŰIK.
fehér, színes, belföldi és franczia

zsebkendők
nagy raktárát.

(178.) 2.

TÖRVÉNYSZÉK
Edison villamos kivégzés! gépe.

Még emlékezhetnek rá sokan azon hajmeresztő 
jelenetekre, melyek egy Kemmler nevű gonosz­
tevő villamos kivégeztetése következtében le­
folytak. Az akkor szerzett tapasztalatokon okul­
va," Edison megjavította a kegyetlen gépet. Es 
e módosított szerkezetet alkalmazták az irlandi 
Mac Ilvain kivégzésénél. A karszék előtt, melyre 
a halálra Ítéltet ültették, egy vízzel telt edény 
állott, melybe az erős dinamo-gép sarkait már­
tották. Erre a delinquens kezét a vizbe nyom­
ták. Mac Ilvain görcsös kísérleteket tett, hogy 
szólhasson, szeme valósággal kidagadt üregé­
ből, 49 másodperczig kínozták igy a deliquenst. 
Dr. Mac Donald végre belátva, hogy Edison 
gépével mit sem lehet végezni, Kemmter-gépet 
hozott elő, mire ismét több kinteljes perez kö­
vetkezett. A jelenvoltakat iszonyatba ej téka gör­
csök, melyek a gyilkos egész testében jelent­
keztek. Mac Donald akkor jelentette ki holt­
nak az elitéltet, mikor egyik másik orvos szerint 
csak elájult. Ily körülmények után általában 
azt hiszik, hogy az elektromos kivégzést be­
szüntetik, annyival is inkább, minthogy első­
rangú orvosi szakfolyóiratok is elítélik a kivég­
zés e módját. _____ ______ __

Különfélék.
Damjanich mankója. Az aradi sza- 

badságharczi muzeum számára meg akarták 
szerezni Damjanich János mankóját. Az erek­
lye most Kocsy János és András pankotai 
iparosok birtokában van. Ezek kijelentek, hogy 
a mankót már 42 év óta őrzik kegyelettel és 
egyelőre nem hajlandók megválni tőle.

Egy hurbanista halála. A pánszláv 
világnak nagy gyásza van. Meghalt, aki a 
turóczi »Národni Novine« szerint — az összes 
tótok erejének forrása volt, egyike a nagy 
utolsóknak. Ez a nagy halott a »kiszáradt élő 
forrás« pedig nem más, mint Daxner Márk 
István, aki 1846-ban ügyvédi irodát nyitott 
Tiszolczon, 1848-ban pedig teljesen a Húrban 
csapatához szegődött s a magyar kormány 
akkor Franscival és Bakulinczczal együtt ha­
lálra is Ítélte, de a halált elkerülte. A vihar 
lecsendesedése után Gömörmegye részére ál- 
lamügyészszé neveztetett ki. 1861-ben Gömör- 
megve alispánjává neveztetett, majd 1865 óta
Debreczenben a váltótörvényszékhez asszesszor-
nak tétetett át. ö volt szerzője az ismert tót 
memorandumnak.

Megmérgezett ezréd. Passzauban a 
múlt vasárnap a 16-ik gyalogezred legénysé 
gének egy része mérgezési tünetek közt meg 
betegedett. Körülbelül 130 emberen tört ki a 
baj erősebben, kik közül sokan még ma is 
nagy betegen feküsznek a katonai kórházban

Közgazdaság.
A vetések állása és a mezőgazda­

sági állapot április 3-tól április 6-ig bezárólag 
a földmix elésügyi minisztériumhoz beérkezett 
jelenté-ek alapján a következő volt : Hetek óta 
kedvezőtlen már az időjárás a vegetáczióra . s 
a még meglehetősen állott, de már régen az 
esőt szomjuhozó őszi vetések is hanyatlani 
kezdenek, a mennyiben a hideg, langyos es 
szeles száraz időt sinylik ; szenvednek a tax a- 
sziak is, sőt a fagy jelentékenyen megkárosí­
totta az árpát és zabot. Az erős hideg hely- 
lyel-közel a nö vényzetet annyira megviselte, 
hogy a hajtások egészen lefagytak, kevés re­
ményt fűznek hozzá; az eddig tönkrement 
ősziek és tavasziak felszántása több helyen 
folyamatban van s helyökre néhol árpát és 
zabot vetnek. Általában véve az ősziek nagyob- 
bára az eső hiánya miatt, néhol azonban ,ter- 
gek pusztítása következtében most is ritkulnak.
A repezét a bolha és hernyó nagy mérvben 
károsítja, helyenkint az utóbbi fagyok csaknem 
egészen tönkretették. Aránylag legkielégitőbb 
az ősziek közül a búza, országos átlagban 
azonban már ez is csak gyenge középszerűnek 
jelezhető ; a rozs túlnyomó részben gyenge és 
silány, néhol kielégítő. A szárazság, szeles bi­
ceg időjárás daczára kielégítően állanak meg 
az ősziek leginkább a Tisza-Maros szögének 
nagy részében, továbbá Bács-Bodrog várm> gye 
alsó vidékén s az ország más egv-két vidékén 
is de csak szórványosan. Országos esőre nagy 
a’szükség, mert különben úgy az őszi, minta 
kikelt tavasziak nagy része ki sem kel, a 
hosszantartó szárazságban csakhamar megve- 
nülnek s a kellő sűrűsödés nélkül szárban haj­
tanak Az erdélyi részeken néhol havazott is. 
A tavaszi vetés még folyik ; hasonlóan a bur­
gonyaültetés is. Tetemes kárt okozott a fagy 
országszerte a korai gyümölcsfák virágaiban ; 
a szőlő is sok helyen szenvedett.

Kőbányai eertésüzlet
A sertéskereskedelmi csarnok jelentése.

Április 16
a) Hízott sertés árak : I. Magyar első rendu : 1.

öreg nehéz (páronkint 800-400 klgron felüli súlyban) 
45 50-46—. 2 öreg közép (páronként 800—400 klg-
suiyban) 44 50-45.- 8. Fiatal nehéz (páronkint 820
klgron felüli súlyban) 46 50-47— 4. Fiatal közép (pá­
ronkint 251—820 klgr, súlyban 46.----- 47.— o. Fiatal
könnyű (páronkint 250 klgmig terjedő súlyban) 47.- 
48 - 11 Magyar szedett: 6. Nehéz (páronkint 280
klgron felüli súlyban) 46.----- 46.50 7. Közép (páronkint
220-280 kilgr, súlyban) 46.-----46.50 8; Könnyű (pá
rönkén! 220 klgrig terjedő súlyban) 47.---48 . III-
Szerbiai : 9. Nehéz (páronkint 260 klgron felüli súlyban 
46.50-47 50 10. Közép (páronkint 220—260 klgr. súly­
ba) je___ 47 — 11. Könnyű (páronkint 220 klgmig ter­
jedő súlyban) 46-----46.50 Sertés létszám : április 14
napján volt készlet 162.126 darab. A bízott sertés 
üzletirányzata: változatlan. — Hizlalni való
sertés 15.  17.—, malacz (4—11 hónapos korban,
felbajlatott 1407 drb. .

Budapesti gabonatőzsde. Április

19-én. Búza tavaszra 9.19 pénz 9 21 áru, őszre 
8.39 pénz, 8.41 áru. — Tengeri 1892 máj — 
jun. 499 pénz, 5'01 áru. Zab tavaszra 5o0
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Férfi chiffon ingek
a limes Schroll-féle cMffoaból 

I frt 90 kr, 2 írt 20 kr,2 frlOOkv, 
GALLÉROK, 

é a @ 7. ő 3x,
NYAKKENDŐK,
harisnyák, kezty ük.
Napernyők,

esernyők.
Kész mosó gyermek ruhácskák, 
Brassói posztók, 

teicot
PeruYien és Doskin.

SZABÓ LAJOS FIAI
CZÉGNÉL.

(8.) 33"-

pénz, 5-55 áru, őszre —pénz,—" áru. 
Káposztarepcze aug.—szept. 12.30 pénz, 12.3o
áru. _______

Főszerkesztő : Sainay Gyula.
Felelős szerkesztő és lapkiadó: Kósa Barna. 

Fömunkatárs : Dr. Bakonyi Samu.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal: nagy-uj-uteza 1702. sz.)

ÜZLET ÁTALAKÍTÁS
miatt

minden czikk
330.013r©n

LESZÁLLÍTOTT ÁRON
árúsittatik.

Kuni József és Társa.
19—

(127.)



Nöi-ruhaszövetek, gyapjú voileok,
mosó voileok, batist, zephir, atlas^satin,

szőnyegek, függönyök, ágy és asztalterítők
SZABÓ LAJOS FIAI

czeg'n.él-

Leszállított árük az egész idény alatt.

ültig!
és felette jutányos árban kaphatók:

fm-, leány- és gyermek-öltönyök, férfi- és gyer­
mek-kalapok, női-, férfi- és gyermek-ezipők, 
haj-, fog- és ruha-kefék, fésűk, különféle finom 

szappanok,

finom szemüvegek,
dohány- és szivar-tárczák, valódi nickl és talmi 
óralánczok, selyem- és clott-esernyők, kéziko­
sarak nagy választékban, valódi tajtékpipák és 

szivarszipkák, szegedi papucsok,

KÉZI BŐRÖNDÖK és LÁDA KOFFEREK,
fehér és színes férfi ingek,

n. 3T a. Its: 3s: © ndők,
GALLÉROK és KÉZELŐK.

Schönberger Vilmos
Debreczen, a városháza alatt.

(95.) 14-

■5 ®

Gazdák figyelmébe.
Folyó hó 21-én, csütörtökön a debreczeni 

juhvásáron Lédig Sámuel örökösei b.-ujvárosi 
bér gazdaságának feloszlatása következtében e 
gazdaság törzsjuhászatából 127 darab 1. 2. 
és 3 éves tésüs tenyészkos kerül szabad kéz­
ből eladásra. (177.) 2—2.

Építési árlejtési hirdetmény.
Az Ipar egyesületi takar ék- 

és hitel-intézet tulajdonait tevő n.- 
csapó-utczai 335. és 336. sorszámú há­
zak felépítésére ajánlati tárgyalás hirdet- 
tetik.

Az építkezésre előirányozva van és
pedig :

1. Kőműves munkára 26,176 fi 27 kr.
2. Szobrász ,, 587 „ — „
3. Kőfaragó „ 2,705 „ 10 „
4. Beton, terasz s elszige-

telő lemez munkára 341 „ 47 „
5. Ács munkára 2,346 „ 89 „
6. Bádogos munkára 948 „ 26 „
7. Asztalos „ 2,774 „ 70 „
8. Lakatos „ 2,328 „ — „
9. Mázoló „ 491 „;20 „

10. Üveges „ 824 „ 61 „
11. Vasnem üek 4,481 „ 78 „
12. Vegyesek 1,057 „18 „
13. Vízvezeték és closett 2,200 „ — „

47,262 ft 46 kr.
Ezen munkálatokra akár egészben, 

akár külön-külön — zárt s 50 kros bé­
lyeggel ellátott — ajánlat f. 1892. évi 
április hó 30. napja déli 12 órá­
jáig az intézet hivatalos helyiségében 
fogadtatik el, amikor nyilvánosan fel is 
bontatik. A határidő után érkezett vagy 
hibásan kiállított, ugyszinte távirati aján­
lat figyelembe nem vétetik. Minden aján­
lattevő az ajánlata szerint felvállalandó 
munka iránti kezessége fejében köteles 
az ajánlási összeg 10°/o-át készpénzben 
vagy óvadékképes értékpapírokban aján­
lásához mellékelni és az ajánlásban ha­
tározottan kinyilatkoztatni, hogy a válla­
lási tervet, felszereléseket, a vállalásra 
vonatkozó költségvetést, szerződési ter­
vezetet megti kintette, megértette és azokat 
magára nézve kötelezőnek elfogadja, az 
ajánlati összeg számmal és betűvel ol­
vashatóig, tisztán kiírandó.

Ajánlattevő ajánlásában hangsu yozni 
tartozik, hogy mennyit enged az összes s 
mennyit az egységi árakból

A terv, költségvetés, vállalási tételek 
s szerződési tervezet az intézet helyisé­
gében 1892. év ápril hó 19. napjától 
kezdve d. e. 9—12-ig és d. u. 3 5 óráig
megtekinthetők.

Az ajánlat az ajánlattevőre kötelező, 
az intézet igazgatósága azonban fen tartja 
a jogot magának, hogy az ajánlati összeg 
figyelembevétele nélkül, a munkálatot 
azon ajánlkozó, vagy ajánlkozóknak adja, 
ki vagy kik a munkák teljesítésére na­
gyobb biztosítékot nyújtanak.

Debreczen, 1892. ápril 16.
(176.) 2—3. Az igazgatóság.

N.-Bocskó
vasúti állo­
mástól % ó- 
rányi távol­

ságra.

GYERTYÁNLIGET
(KABQLA-POLYÁNAI

GYÓGYFÜRDŐ MARMAROS-MEGYÉBEN.

Fürdő-idény
május 15-től 
szeptember 
hó 30-ig,

Fürdő, ivó- és tej kúra, klimatikus gyógyhely,
hidegvíz-intézet.KNEIP-kura. KNEIP-kura.

GYERTYÁNLIGET“ nevezetes pompás szép fekvése által, csodálatosan védett por- és szél­
mentes helyen, 1600 lábnvi tengerfölötti magasságban, köröskörül erdős hegyekkel határolva. 
Levegője hegyi élenydus, tiszta és felette egészséges. Valódi vastartalmú savanyúvizei igen kel-
lemetes Ízűek, könnyen emészthetők és gyors hatásúak. Az újonnan épült, modern berendezésű 

. , -w-x ' •. £ - ír klirr °^Q'rnQ7^ai'>fl lamopofoc Iri vtiln áilfpr •
, idegesség

és bélbajok, váltóláznál, vérkeringési és légzőszerv! . - - . t
tán mindenkor biztosítva vannak. Az élelmezés minden igényt kielégít. (Étlap szerint es pensio- 
rendszer.) Az árak mérsékeltek. (Elő- és utóévadban 20%al olcsóbb.) Fürdő-leírást, prospectust, 
vegyi elemzést, bérmentve és grátis küld

173. 1—3.
a fürdőigazgatóság.

Van szeroncsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, miszerint
f. évi május hó 1-től

„közvetítő és tudakozó irodámat“
ugyancsak Széchenyi-, illetve kis-uj-utcza 1762. sz. alá, közvetlen a hir. 
táblai helyiség szomszédságába helyezem át, a hol már eze-
geim is jelentkeznek.

Miután üzletem 16 évi fennállása óta tanúsított szives pártfogásukért, 
úgy helybeli mint a vidéki n. é. közönségnek hálás köszönésemet nyilvání­
tom, Ígérem továbbra is szolid és pontos eljárásomat, a miéit becses part 
fogásukat kikérve maradok teljes tisztelettel

Sinay Sámuel,
(167) 8_6 közvetítő-intézet tulajdonos.

tmm

a a
áriaczelli
ssese Syomorcsepgek

nagyszerűen hatnak gyomor bajoknál, nélkülözhetetlen és áltolánoean ismeretet házi
és népszer.

A gyomorbetegség tünetei: étvágytalanság, gyomorgyengeség, bűzös lehelet, feltujtság, 
savanyú lelböfiSgés, hasmenés, gyomorégés, telesleges nyílkakh/álasztás, sárgaság, undor 
ét hányás, gyomorgörcs, szűkülés.

Hathatós gyógyszernek bizonyult fejfájásnál, a menynyiben ez a gyomortól szár­
mazott, gyomortulterhelésnél ételekkel és italokkal, giliszták, májbajok és bamorrhoidáknál. 
y Említett bajoknál a Máriacxelli gyomorcseppek évek óta kitűnőknek bizo­

nyultak, a mit száz meg száz bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ára 
használati utasítással együtt 40 kr., nagy üveg ára 70 kr. — Magya­
rországi főraktár:

Török József gyógyszertára 
Budapest. Király utcza la sz.

A védjegyet és aláírást tüzetesen tessék megtekinteni!! Csak oly 
cseppeket tessék elfogadni, melyeknek burkolatára zöld szalag van 
ragasztva a készítő aláírásával (C. Brady) és ezen szavakkal: ,Valo- 

___ diságát bizonyltom".
/JetauJjp j[ Máriacxelli gyomorcseppek valódiam kaphatók.

Debreczenben •. Mihal, ovits István, Dr. Rotschnek Emil, Tárná ssy Béla, Tóth 
Béla és Balázs Ödön; — Ér-Mihályfalván : M á t r a y István; Diószegen: V a d a y I., Hadha- 

zon : Farkas Ödön, Hosszu-Pályiban : Sárossy Imre, Kábán : Horváth Kálmán gyógyszerész 
522. uraknál. 43—19.
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